

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1951. április 10. kedd. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 84. SZÁM.

## Mai lapszámunkból:

- \* Tevékeny felvilágosító munkát a béke megvédésére! (1. old.)
- \* Vasile Luca elvtárs a Nagy Nemzetgyűlés elé terjesztette Népköztársaságunk 1951. évi költségvetését. (1. old.)
- \* A Német Demokratikus Köztársaság minisztertanácsának határozata a Schuman-terv ügyében. (2. old.)
- \* A Párt dicsőséges történetéből: Az Egységes Szakszervezetek temesvári kongresszusa. (3. old.)

## Tevékeny felvilágosító munkát a béke megvédésére!

A Béke Világtanácsának felhívása a békeszerető emberek százmillióinak harci akaratát fejezi ki. Ezért szerte a világon kézzől-hézre adják a felhívást s a becsületesen gondolkozó embermilliók aláírásukkal a békére szavaznak.

Népköztársaságunk Állandó Békevédelmi Bizottsága is felhívással fordult hazánk összes békeszerető embereihez. Felszólítja országunk minden becsületesen gondolkozó lakosát, hogy a világ békeszerető népeivel együtt, írja alá a békepaktum megkötését követelő felhívást. Hazánk békeharcosai nagy örömmel fogadják a felhívást. Az üzemek, gyárak, intézmények, a szántóföldek dolgozói, a tudomány és kultúra emberei, a béke harcosai, fajra valótlanság és világnézetre való különbség nélkül megvitatták a felhívást s elhatározták, hogy egyembertként sorakoznak fel a béke harci zászlaja alá, határozottan követelik: a népek érdekében kössön békepaktumot az öt nagyhatalom. Ugyanakkor elhatározták azt is, hogy a felhívásra normák tulszárnyalásával, a vetési tervek teljesítésével válaszolnak. Dolgozó népünk tudja, miért van szükség a békehare állandó fokozására. Tudja azt, hogy az öt éves terv teljesítése, — amely bőségesebb életkörülményeket jelent, — elképzelhetetlen háborus viszonyok között. Eppen ezért a dolgozók szívügyüknek tekintik a békét s lelkesen készülnek, hogy az április 10-én kezdődő aláírásgyűjtések alkalmával még nagyobb szolidaritást vállaljanak a béke megvédésére.

A békehare győzelméhez azonban nem elég csupán a felhívás aláírása. Sztálin elvtárs, a békehare zászlóvivője, arra tanít bennünket: „A béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvédik a béke ügyét!“. Ezekből a szavakból világosan látjuk, hogy a béke harci zászlaja alá kell tömöríteniünk minden dolgozót, gyermekét szerető anyát, ifjút és öregot, akik békés életet akarnak. A RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának felhívásához csatlakozott, az Országos Szaktanács Központi Bizottsága, az IMSZ, valamint a RDNSZ Központi Bizottsága, a MNSZ Központi Intézőbizottsága és más demokratikus szerve-

zetek. A felhívás aláírására tehát szervezeten sorakozik fel országunk lakossága, becsülettel tesz eleget hazafias kötelességének.

Az aláírásgyűjtések során a legfontosabb lépés az, hogy a dolgozók ideológiai-politikai tudását emeljük. S ha azt akarjuk, hogy a békehare győzelméhez vezessen, akkor Sztálin elvtárs tanításait, a Béke Világtanácsának határozatát mélyen a békevágó emberek szívébe kell vésniük. Nem elég az, ha a Párt irányításával csupán a békebizottságok és a tömegszervezetek vezetőségei vivják ezt a harcot, hanem a tömegszervezetek agitátorainak, utafelelőiseinek, a néptanácsoknak, arra kell törekedniük, hogy a békehare jelentőségét mind szélesebb körben tudatosítsák. A békehare-bizottságok és az agitátorok hassanak oda, hogy az aláírások még szorosabban fűzék a dolgozó nép egységét, bekeakarattal s minden aláíró legyen az férfi, vagy nő, — cselekvő harcoként álljon a Szovjetunió vezette békéttábor harci zászlaja alá. Ugy kell tudatosítani a békehare jelentőségét, hogy a Párt irányításával öt éves tervünk győzelméhez vezessen, hazánk politikai és gazdasági alapja napról-napra erősödjék. A békebizottságok aktivitásának mindenki részére érthetően kell megmagyarázni a békepaktum megkötésének jelentőségét. Meg kell mutatnunk minden békeszerető embernek, hogy Nyugat-Németország és Japán újrafegyverzéséhez az amerikai-angol imperialistáknak alias érkei fűződnek. Fel kell világosítanunk a széles tömegeket, hogy a békepaktum megkötését követelő felhívás aláírásával szavazatainkat a boldog, bőséges jövőre adjuk.

A békebizottságoknak a békepaktum megkötését követelő aláírásgyűjtések során fel kell világosítaniuk minden békeszerető embert; nem lehetünk közömbösek a békehareban, mert a béke ügye az egész emberiség ügye.

Az agitátoroknak be kell vinniük az emberek tudatába, hogy a békepaktum megkötése olyan kérdés, amelyet minden békeszerető embernek támogatnia kell, a bőséges élet megteremtéséért, a szocializmusnak hazánkban való felépítéséért.

## A békepaktum megkötéséért a RDNSZ csatlakozik a Béke Világtanács határozatához

A Romániai Demokrata Nők Szövetségének Végrehajtó Bizottsága, a RDNSZ több mint kétfélmillió tagjának nevében lelkesedéssel csatlakozik hazánk Állandó Békevédelmi Bizottságának felhívásához, meggyőződéssel támogatja azt és az egész népet felhívja, hogy írja alá a Béke Világtanácsa kiáltványát az öt nagyhatalom közötti békepaktum megkötésére vonatkozólag.

A RDNSZ Végrehajtóbizottsága felhívja hazánk összes nőit, szervezőket és nemszervezeteket, mindazokat a nőket, akik a békét valóban szeretik, akik teljes szívvel hajlandók megvédeni otthonukat és gyermekeik jövőjét, hogy rendthetetlen akarattal védelmérzik a béke ügyét, aláírva a

békepaktum megkötésére vonatkozó felhívást.

Mi új, napfényes életet akarunk teremteni magunknak. Ehhez békére van szükségünk. Az amerikai és angol imperialisták azonban veszettül készülnek az új háború kirobbantására.

Szent feladatunk még nagyobb lelkesedéssel dolgozni drága hazánk megszilárdításáért. Munkahelyén mindenki tízszeres erővel küzdjön öt éves tervünknek, a béke tervének teljesítéséért.

Ezzel járulunk hozzá legjobban a Béke Világtanácsa nagyszerű határozatának végrehajtásához, gyermekeink és az egész emberiség boldog jövőjének megvédéséhez.

A RDNSZ KV Végrehajtóbizottsága



Simon György „Unirea”-gyári ifjumulás szovjet gépen dolgozik. Eddig 320-as perccenkénti fordulatszámmal mintegy 30—35 százalékos tervteljesítést ért el. Elhatározta, hogy a Párt megalapítása 30. évfordulójának tiszteletére növeleini fogja gépe termelékenységét. Az osztályvezetőtől szakmai tanácsot kért és hozzáállott a munkához. Ma már 520-as fordulatszámmal dolgozik. Az elért eredmény arra buzdította Simon György ifjumulást, hogy kérje normája fel-emelését. Példáját Veres László ifjumulás is követte. Mint frézáló élmunkás a meghatározott időnorma 33 százalékos csökkentése kéréte. Rat Ioan ifjumulás pedig, gé-

pének észszerűbb felhasználásával 14 százalékos időnorma-csökkentést akar elérni.

### CSUTKIH MINŐSÉGI BRIGÁD ALAKULT A KOLOZSVÁRI VASUTI FŐMŰHELYEKNÉL

A kolozsvári vasuti főműhelyek élmunkásai, csoportvezetői, művezetői, technikusai és mérnökei az elmúlt napokban termelési értekezleteket tartottak, melyen kiértékeltek a március havi munkateljesítményeket. Március hónapban 110,9 százalékos teljesítést értek el a havi tervelőírásaitól. Ezidő alatt fokozták a takarékosági versenyt. A belső tartalékok felhasználásával 9,975.000 lej értékű megtakarítást értek el. A takarékosági versenyben kiúntek: Hallai Miklós, 54.000 lej, Ambrus Boldizsár 21.811 lej, Nyárádi Győző pedig 20.881 lej értékű anyagmegtakarítással. Az értekezleten Chisu Alexandru mérnök ismertette Csutkih szovjet sztahanovista módszerét. A jelenlévők közül vállalták, hogy a Párt fennállása 30. évfordulójának tiszteletére osztályukban Csutkih módszert követő brigádokat szerveznek. Így a kazánosztályon, az esztergárosztályon, valamint az öntődében rövidesen új brigádok indulnak harcra a termelékenység növeléséért, a minőség megjavításáért, minél nagyobb terven felülmegtakarításért.

## A Párt 30. évfordulójának tiszteletére

### Az időnorma csökkentését kérik az „Unirea”-gyár munkásai

## Követeljük a békepaktum megkötését!

### NAPI KÉTÓRAI TÖBBLETMUNKÁVAL AKAROM ERŐSÍTENI A BÉKEHARCOT

Örömmel olvastam a Béke Világtanácsa felhívását a békepaktum megkötésére. Áttanulmányozva, elhatároztam, hogy fokozottabb munkateljesítménnyel járulok majd hozzá annak gyakorlati megvalósításához. Ezt az elhatározásomat még jobban megerősítette a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának a napokban megjelent felhívása.

Mint „Herbák János”-gyári munkás, elsősorban igyekszem meggyőzni munkatársaimat a békehare óriási jelentőségéről. Emellett, hogy minél na-

gyobb munkateljesítményt mutassunk fel, mert ezzel a békés építőmunkát segítjük elő Népköztársaságunkban. Ennek érdekében a következő munkavállalást teszem: ezenül napi kétórai többletmunkát fogok végezni. Igérem, hogy ezután 90 százaléknál gyengébb minőségű árut nem adok ki a kezemből és 80 százalékos anyagmegtakarítást érlek el.

Szatmári Ilona a „Herbák János”-művek flexibil-osztályának dolgozója.

### KÖVETELJÜK, HOGY AZ ÖT NAGYHATALOM KÖSSÖN BÉKEEGYEZMÉNYT

A Kolozs-tartományi Villamosművek műszaki ellenőre vagyok. Miután tudomást szereztünk a Békevédelmi Bizottság felhívásáról, azonnal megbeszélést folytattunk az üzem szakszervezetében. Mint üzemi bizottsági tag és technikus vállaltam: odaadással kapcsolódnom be a mozgósító, felvilágosító munkába, hogy vállalatunk valamennyi dolgozója aláírja a

békevet. Mi, a Kolozs-tartományi Villamosművek dolgozói tiltakozunk egy újabb háború kirobbantása ellen. Követeljük, hogy az öt nagyhatalom — az Amerikai Egyesült Államok, a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, Nagybritánia és Franciaország — kössön békeegyezményt.

Rácz Endre műszaki ellenőr.

### RÁCZ ISTVÁN VOLT FRONTKATONA NEM AKAR TÖBBÉ HABÓRÚT

Alulírott Rácz István, aranyosgyéresi lakos követelem, hogy a nagyhatalmak kössenek békepaktumot. Az elmúlt világháborúban

a tőkésék és földesurak kihajtottak a frontra. Hosszu éveken át el voltam szakítva családomtól. A többi munkás- és parasztszárma-

zásu katonatársammal láttam és tapasztaltam a szenvedéseket, amelyeket a háború zúdított az emberiségre. Nem akarom, hogy a szörnyűségek valaha is visszatérjenek. Szerettem gyermekeimet, szerettem családomat. Boldog jövőt akarok biztosítani számukra. Ezért küzdök munkámmal a békéért és harci elszántsággal követelem az egyezmény megkötését.

Rácz István.

### SZÉKELY ÁGNES HADIÁRVA KÖVETELI A BÉKEPAKTUM MEGKÖTÉSÉT

En, Székely Ágnes, aranyosgyéregy lakos, szegényparaszt lány, 16 éves vagyok. A múlt rendszerben a földbirtokosok igája alatt szenvedett egész családom. Amikor a fasiszták háborúba kényszerítettek bennünket, édesapám is arra kényszerítették, hogy kimenjen a frontra, résztvegyen az igazságtalan rablőháborúban. Elment és nem tért vissza többé. Elesett a háborúban. Édesanyám özvegy, én árva maradtam.

Tiltakozom az újabb háború kirobbantása ellen, tiltakozom az imperialisták háborús törekvései ellen. Nem akarom, hogy testvéreimet megöljék. Követelem a békepaktum megkötését. Minden erőmmel harcolok a béke megszilárdításáért.

Székely Ágnes.

## Vasile Luca elvtárs a Nagy Nemzetgyűlés elé terjesztette Népköztársaságunk 1951. évi költségvetését

BUKAREST. — A Nagy Nemzetgyűlés legutóbbi ülésén, a Román Népköztársaság 1951. évi állami költségvetésének vitája volt napirenden.

Az ülésen Vincze János, a Nagy Nemzetgyűlés büroójának elnöke elnökölt.

A Nagy Nemzetgyűlés tagjai és a karzaton összegyűlekezett, nagyszámú dolgozó hosszasán és lelkesen üdvözölték a kormányt és az Elnöki Tanácsnak a terembe belépő tagjait.

C. Agiu képviselő, az 1951. évi költségvetési törvényjavaslat előadója előterjesztette a gazdasági-pénzügyi bizottság jelentését. A jelentést a Nagy Nemzetgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Vasile Luca elvtárs miniszter-

elnök-helyettes, pénzügyminiszter előterjesztését a RNK költségvetésének törvényjavaslatáról, hosszantartó tapssal fogadták. Az idei költségvetés, amely kifejezi munkássztyálynak a két egyéves állami tervben elért sikereit, biztosítja az 1951. évi állami terv pénzügyi alapjait.

A délutáni gyűlés, Gh. Florescu elvtárs, a Nagy Nemzetgyűlés büroja elnökének elnöklése alatt folytatta a RNK 1951. évi állami költségvetésének általános vitáját.

### A diákok és tanulók tavaszi vakációjára

A közoktatásiügyi minisztérium közli:

Az összes tanulók és főiskolások tavaszi vakációjára 1951. április 25-én

A vitában részt vettek Zaharia Dumitru, Tăutu Maria, Soós József, Balmas Constantin és Ioan Ionita képviselők. Ezután a gyűlést 15 percre felfüggesztették.

A gyűlés újramegyvívása után Stelian Moraru elvtárs, a Nagy Nemzetgyűlés Büroójának alelnöke elnökölt.

A vitához ezután hozzászóltak még Moldován Rozália, Grama Iordache, Dumitru C. S. Tudor, Pintil Mihail, Constantin Ion és Iuga Gheorghe képviselők.

este kezdődik és május 3-án esteig tart.

Az előadások minden iskolában, egyetemen és tanintézetben május 4-én reggel kezdődnek.

## A Német Demokratikus Köztársaság minisztertanácsának határozata a Schuman-terv ügyében

BERLIN. — A Német Demokratikus Köztársaság minisztertanácsa április 5-i ülésén határozatot fogadott el „Nemzeti ellenállás a Schuman-terv összeesküvése ellen” címmel. A határozat a többi között ezeket mondja:

1951. március 19-én az Adenauer-kormány megbízottja Franciaország, Belgium, Luxemburg, Hollandia és Olaszország kormányának képviselőivel Párizsban parafálta az ugynevezett Schuman-tervre vonatkozó szerződés-tervezetet. A szerződés által Montan Uniót teremtenek, amely uralja ezekben az országokban egész szénbányászatait, valamint vas- és acéliparát. A nyugateurópai szén- és acélipar egyesítése meggyorsítja Nyugat-Németország újrafelfegyverzését és megteremti Európában az agresszív Északatlanti Tömb hadigazdaságának alapját.

A Schuman-terv megvalósítására vonatkozó szerződés a potsdami egyezmény durva megszegését jelenti. Ez a terv az USA imperialisták összeesküvésének jelenti a Schuman-tervben résztvevő országok imperialistáival, mindenekelőtt a nyugatnémet monopoltőkéséssel. Ez az összeesküvés a béke és a nemzetek biztonsága ellen irányul.

A Schuman-terv szerződés-tervezete előírja az ugynevezett felső hatóság felállítását, amely a legnagyobb monopoltársaságok képviselőiből alakul. E jogoknak a felső hatóságra való átruházása azt jelenti, hogy a Schuman-terv életbeléptetésével megfosztják jogaitól a német népet.

A Német Demokratikus Köztársaság kormá-

nya az egész német nép nevében hangsúlyozza, hogy Adenauer és kormánya a Ruhr-vidéki szén-, vas- és acélmágnások megbízásából ismét szegyeteljes módon elárulta a német nép létérdekeit.

A Schuman-terv a nyugatnémet monopoltőkéséktől diktaturája, akik összeesküdtek az amerikai imperializmussal. E terv következménye az lesz, hogy Nyugat-Németország gazdasága haladéktalanul rátér a hadigazdálkodás vágányára. A nyugatnémet munkások, parasztek és tisztviselők számára a Schuman-terv újabb szörnyű nélkülözéseket jelent.

A Német Demokratikus Köztársaság kormánya megállapítja, hogy a négy nagyhatalom által közösen aláírt potsdami egyezmény a Saar-vidéket minden kétséget kizáróan német területnek ismeri el és Németország elválaszthatatlan részének tekinti. Eppen ezért

a kormány megismétli 1950. március 13-i nyilatkozatát, amelynek értelmében „a német nép sohasem ismeri el a Saar-vidéknek a francia imperializmus által történt annektálását”.

A Schuman-terv parafálása ismételtlen bizonyítja, hogy az Adenauer-kormány nemcsak megakadályozni akarja Németország egységének a béke és a demokrácia alapján történő helyreállítását, hanem minden eszközzel megkísérli, hogy elmélyítse német hazánk kettészakított-ságát.

Eppen ezért a kormány a legelősebben elítéli az Adenauer-kormány politikáját és határozottan visszautasítja a Schuman-tervet.

### A FRANCIA KORMÁNY MEGSZAVAZTATTA A VÁLASZTÁSI RENDSZERT MÓDOSÍTÓ JAVASLATOT

PÁRIZS. — (Agerpres.) A francia nemzeti gyűlés április 5-i ülésén tartotta meg a szavazást a választási rendszer módosítására vonatkozó törvényjavaslat ügyében. A törvényjavaslatot mindössze 12 szavazattal fogadták el. A képviselők közül 263 a kormány törvényjavaslata mellett, 251 ellene szavazott.

Mint ismeretes, a francia reakció már régen előkészítette a választási rendszer módosítására vonatkozó törvénytervezetet. A gaulisták és a jobboldali szociáldemokraták közötti ellentét miatt eddig nem tudták a törvényt megszavaztatni.

A módosítás célja, hogy a jelenlegi arányos szavazati rendszer helyett a többségi rendszert bevezesse, ami lehetővé teszi a reakciós pártok számára, hogy a Francia Kommunista Párt szavazatait megkaparintsák és kirekesszék a parlamentből.

### A KOREAI HADIHELYZET

FENJÁN. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg főparancsnoksága április 5-én jelentette, hogy a koreai néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek a front valamennyi szakaszán kemény harcban állanak az ellenséggel és súlyos veszteségeket okoznak az inváziós csapatoknak.

### HATÁRINCIDENS IZRAEL ÉS SZIRIA KÖZÖTT

TEL-AVIV. — (Agerpres.) A „France Presse” hírügynökség hivatalos forrásból jelenti, hogy a Tibériásztól délre fekvő El-Hama helységben szerdán este heves összecsapásra került sor a szíriai és az izraeli csapatok között. Az ütközésben hét izraeli katonát meghalt, három megsérült.

Az összecsapás során a szíriai hadsereg egyik egysége Samra faluig behatolt a semleges övezetbe. Az ENSZ Izrael-Szíria vegyesbizottsága, amely éppen ülést tartott, nyomban az incidens színhelyére sietett. Hivatalos körök a helyzetet igen súlyosnak minősítik.

DAMASZKUSZ. — (Agerpres.) Csütörtök délután öt izraeli repülőgép bombázta El-Hama helységet, ahol az előző nap határincidens történt az izraeli és a szíriai csapatok között.

A szíriai hadsereg vezérkara közleményt adott ki az incidenssel kapcsolatban. A szíriai kormány felhívta a Damaszkuszban állomásozó francia, angol és amerikai diplomáciai körök figyelmét a történetre.

## Az Egyesült Államok alvilági kormánya

A newyorki központi bírósági épületben — ugyanott, ahol Medina bíró hónapokon keresztül faggatta az amerikai Kommunista Párt vezetőit, ahol azok börtönörök és rendőri gumibo: „védelme” alatt hallatták az amerikai nép igazi hangját —, most ennél különösebb és még „amerikább” tárgyalás folyik. Valóban a sokat emlegetett „amerikai életforma” minden oldaláról megismeri a világot, ha a Federal Court House-ban folyó két-fajta tárgyalást nyomonköveti. Az egyik, a kommunistaellenes tárgyalás: az igazság lábbaltiprását, a leplezetlen fasizmust mutatja, a másik, a mostani, a monopolkapitalizmus és a bűnözés összeszövődését.

### GENGSZTEREK ÉS POLITIKUSOK CIMBORASÁGÁT,

azt a most már törvényszerűleg is bizonyított tény, hogy Amerikában a kártyabarlangokat, a bordélyházakat, a löversenyirodákat, a városi tanácsokat, polgármestereket, kormányzókat ugyanazok az erők mozgatják, irányítják.

Az egész — amerikai méretekhez képest — „ártatlanul” kezdődött. Tennessee állam szenátora, E. Kefauver, szenátusi vizsgálóbizottságot szervezett a löversenyjétkékkal történő visszaélések felderítésére. Az „amerikai életforma” kelevényét csak egy helyen kellett megszurni és most hónapok óta egyre erősebben és egyre büzősebben árad belőle a genny. A Kefauver-bizottság megállapította, hogy az egykori pálinkacsempészek, Al Capone gengszterei és a többi banda nem szűnt meg, hanem „nyugalmasabb vízre” evezett át: az Egyesült Államok egész területén megkaparintották és megszervezték a löversenyfogadást, a szerencsejátékok minden fajtáját és a bordélyházakat. Ezzel néhány év alatt elképzelhetetlen jövedelemre tettek szert.

Tíznapos vizsgálat után, több ezer jegyzőkönyv felvétele, 500 tanu vallomása alapján a Kefauver-bizottság jelentést tett közzé. A jelentést a Time március 12-i számából idézzük, azzal a megjegyzéssel, hogy az „amerikai életforma” kifejezést éppen a Time főszerkesztője, Henry R. Luce találta ki. A jelentés így szól:

A bizonyítékok alapján megállapítjuk, hogy

### AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK A SZERVEZETT BŰNÖZÉS HAZÁJA LETT.

A szervezett bűnözés nem korlátozódik egy-egy községre, városra, vagy egy államra, hanem az egész országot át- meg áthalozza. A bizottság legelriasztóbbnak azt találta, hogy hivatalos személyek, különösen a rendőrség, megkönnyíti és előmozdítja a szervezett bűnözést. A bűnözők a maguk részéről rendszeresen megvesztegetik a hivatalos személyeket, rendőröket és sheriffeket.

A bizottság jelentései alapján kiderült, hogy a szervezett bűnözés két nagy banda tartja kezében. Az egyik az „Al Capone szindikátus” székhelye Chicago, főnöke és törzskara Al Capone örökösei: Tony Accardo, a „keselyűszemű”, Charles Fischetti, a „Szoknyavagdász” és Jake Guzik, a „Zsirokeszű”. Kiderült az is, hogy Chicago város polgármestere, a városi képviselőtestület tagjai, a rendőrfőnök, a legtöbb rendőrtiszt egyáltalán

nem kerültek ezeket a keselyűszemeket és zsirokeszűket, hanem rendszeresen csekket és készpénzt fogadtak el tőlük, vendégül látták őket.

Amerika másik felében a newyorki szindikátus az ur. Ennek vezetői Frank Costello és Joe Adonis, Szakmájuk: löverseny, hamiskártya, prostitúció. Főszékhelye Miami, a gazdagok nyaralóhelye az Atlanti-óceán partján. A szenátusi bizottság szerint ezt a szindikátust a „Newyork—Miami tengely” elnevezés illeti meg. A legutóbbi két héten fakadt föl teljes egészében a kelevény. A bizottság azzal akarta lezárni munkáját, hogy a newyorki löversenyvisszaéléseket tisztázza. A tanúk és a vádlottak egymás ellen vallottak, ellenmondásokba keveredtek és végül a csalások, sikkasztások, megvesztegetések és politikai panamak szövetségéből újra, meg újra egy ember neve emelkedik ki: Frank Costello, a newyorki gengszterszindikátus vezetőjé, akit a lapok jellemzően

### „AZ ALVILÁG MINISZTERELNÖKE”

néven emlegetnek: A botrány akkor söpört végig egész Amerikán és azóta szögezi a hallgatókat a rádióhoz és a távolbalátókészülékekhez, amióta O'Dwyer, New York volt polgármestere, jelenleg az Egyesült Államok mexikói nagykövete jelent meg a bizottság előtt. O'Dwyer úgy látszik, nem kísérte figyelemmel az addigi vallomásokat, mer' életre-halálra védelmezni kezdte Frank Costellot. Elismerte ugyan, hogy a newyorki városházán, a hírhedt Tammany Hallban a gengszter Costello szava a döntő, ő határozott állások betöltéséről, tisztviselők kidobásáról, nagy közmunkák kiadásáról. De ugyanakkor azt állította, hogy „Costello derék, becsületes férfiú.”

Másnap kiderült, hogy miért védi O'Dwyer a barátját. Egy H. Crane nevű ember, a newyorki Tüzoltó Egyesület nevű álszakszervezet vezetője és mellesleg Costello egy zug-fogadóirodájának ügyvezetője, szemrebbenés nélkül bevallotta, hogy 1949 októberében 10.000 dollárt adott O'Dwyernek választási küzdelem céljaira.

A bizottság erre Costellot is megidézte, aki nemcsak megerősítette ezeket a korrupciókat, hanem hetvenkedve arra célzott, hogy

### MÁS POLITIKUSOKAT IS A MARKÁBAN TART.

Közölte, hogy jövedelmének fő forrása egy nagy játékkaszinó Saratoga Springs fürdőhelyen. A kaszinó építési engedélyét és az ehhez kapcsolatos hiteleket pedig — Truman elnök személyi titkára, Merle Young szerezte meg a számára.

Jelenleg a vizsgálat ott tart, hogy O'Dwyer tagad, Dewey hírtelen „megbetegedett” és szanatóriumba vonult, Truman pedig kijelentette, hogy „környezetében csak becstelen emberek vannak.” A londoni Daily Worker az egész szennyes botrányról kapcsolatban azt írja: „Kiderült, hogy az Egyesült Államok hivatalos kormánya mellett van az USA-nak egy másik kormánya is, az alvilági kormánya.” Ez a két kormány nem is keleti, hanem egy és ebben együtt dolgozik a bűnügyi és a politikai alvilág. Costellotól a Wall Streeten át magáig Trumanig,

ni, hogy a gyilkosok személyazonosságát nem sikerült megállapítani.

\*

VARSO. — (Agerpres.) A lengyel főváros bírósága előtt a közelmúltban folyt le az amerikai kémiszervezet szolgálatában álló vádlottak bünpere, akik valamennyien a „Jehova tanúk” vallásos szekta vezetői. A per során megállapítást nyert, hogy az Egyesült Államokból irányított „Jehova tanúk” az amerikai imperialisták parancsára a lengyelországi népi demokratikus rendszer megdöntésére irányuló tevékenységben fejtettek ki.

## Az Olasz Kommunista Párt VII. kongresszusának munkálatai

ROMA. — (Agerpres.) Az Olasz Kommunista Párt VII. kongresszusának ülésén Togliatti elvtárs, a Párt főtitkára „Az olasz nép harca a békéért, a munkáért és a szabadságért” címmel mondotta el beszámolóját.

Togliatti elvtárs kiemelte, hogy az Olasz Kommunista Párt a három évvel ezelőtti megtartott kongresszusa óta, nemcsak számbelileg gyarapodott, hanem politikai ereje és tekintélye is megnövekedett. Hangsúlyozta, hogy az Olasz Kommunista Párt állásfoglalásától és azokról az erőktől, amelyeket mozgósítani tud, függ az adott történelmi szakaszban az ország sorsa. Ezért a Kommunista Párt feladata, hogy megvédelmezze az olasz nemzet érdekeit, ugyanakkor pedig szolidaritást vállaljon mindazokkal a demokratikus erőkkel, amelyek a világ minden országában tevékenykednek.

A továbbiakban Togliatti elvtárs rámutatott azokra a változásokra, amelyek az erőviszonyok eltolódásáról tanuskodnak a népek javára, a munkásosztály, a demokrácia és a béke erőinek a javára.

Togliatti elvtárs jelentésében rámutatott arra, hogy Olaszországot az amerikai üzletemberek akaratának rendelték alá. A Marshall-terv csak az állami

költségvetés hiányait fedezte, ugyanakkor a munkanélküliek száma tovább növekszik. Az olasz kormány a nemzet érdekeinek homlokegyenes ellenmondó politikája érdekében semmilyen eszköztől sem riad vissza a néptömegek megosztása és megfélemlítése céljából. A Kommunista Párt a kormány reakciós politikájával szemben, már 1947-től úgy lépett fel, mint annak a széleskörű tömegmozgalomnak a lelkesítője és vezetője, amely azt tűzte ki céljául, hogy megvédelmezze a békét, szabadságot és a demokráciát. A Kommunista Párt békepolitikájának alapja, hogy Olaszország ne legyen eszköz az imperialista háborus gyújtogatók kezében. Ez a politika megköveteli, hogy Olaszország lépjen ki az Északatlanti Szövetségből, s tagadja meg a szolidaritást azokkal, akik agressziót valósítottak meg Kórea és Kína ellen. Olaszországnak békére van szüksége, és ennek érdekében a Kommunista Párt mindent elkövet, hogy megmentsse az olasz népi békéjét.

Luigi Longo, a Párt helyettes főtitkára „A munkásosztály egysége a jelenlegi körülmények között” címmel terjesztette elő jelentését. Ezután a hozzászólásokra, majd a testvér kommunista pártok üdvözlő táviratainak a felolvasására került a sor.

## Hírek a népi demokratikus országokból

KINAI NÉPKÖZTÁRSASÁG  
A Kínában folyó földreform nagy lehetőségeket teremt a mezőgazdasági termelés megjavítására és a parasztság életszínvonalának emelésére.

A sokmillió parasztnak — egyre fokozódó tevékenységével párhuzamosan — növekszik a tudásszomja is. A legkisebb és legtalálhatóbb tanyák parasztsága tanulni kíván, mert tudja, hogy a fellendülés csakis az új mezőgazdasági módszerek elsajátításával érhető el. Szeret az országban több mint 800 tudományterjesztő központot létesítenek, hogy a parasztság számára minél jobban megkönnyítsék a tanulás lehetőségét.

### BOLGÁR NÉPKÖZTÁRSASÁG

A bolgár munkások sikeresen alkalmazták a gyorsfémvágás

szovjet módszerét, amelyet egyszerűsítve az összes üzemekben bevezették már.

A „Vaszil Kolarov” üzemből a szakszervezeti bizottság és a versenybizottság kezdeményezésére külön versenynapot rendeztek a gyorsfémvágás tökéletesítésére.

### LENGYEL KÖZTÁRSASÁG

A lengyel kormány nagy gondot fordít a munkások, különösen a bányászok lakásvizonyainak megjavítására.

A kormány határozata értelmében a hatéves tervben előirányzott összesen felül körül 30 millió zlotyot utalnak ki a sziléziai szénbánya vidéken a bányászok lakásainak rendbehozására. Ezenkívül 2.200.000 zlotyot fordítanak a munkásmegyelek vízvezeték berendezésének és csatornázásának megjavítására.

# Előre vetési csatánk SIKERÉÉRT!

## Mócs község dolgozó paraszti vetési versenyre hívták az összes Kolozs-tartományi községeket

A mezőgazdasági kampány kezdete óta Mócs község dolgozó földművesei hazafias versenyt indítottak Vajdakamarás, Bráta, Gyekés és Szóvát, Kolozsvár-rajoni községekkel a tavaszi vetési munkálatok idejében és jó körülmények közötti teljesítéséért. Március 31-én Mócs község dolgozó földművesei befejezték a tavaszi vetési kampány első szakaszának előirányzatát, vagyis 10 nappal határidő előtt és ezért elnyerték az élenjáró község, megillető rajoni versenydíjait.

Mócs község dolgozó paraszti elhatározták, hogy követik

üzemeink és gyáraink dolgozóinak nagyszerű példáját, újabb eredményekkel készülnek Pártunk megalakulásának 30. évfordulójára.

A községi pártalapszervezet kezdeményezésére, április 4-én gyűlésre hívták a község dolgozó földműveseit, ahol újabb munkafelajánlások hangzóttak el, versenyre hívták Kolozs-tartomány összes községeinek dolgozó parasztjait, a vetési terv határidő előtti befejezésére a legjobb feltételekkel. Alább közöljük a munkavállalásokat tartalmazó levelet:

320 hektárt, így a gyökérzetet földdel takarjuk be.

A kukoricás nyomában vetett összes vetéseket megtisztítjuk a földön heverő kukorica kocsány gyökerektől, összesen 1187 hektárt, hogy ezáltal is felszámoljuk az egerek és a kártékony rovarok fészkeit.

Állandóan ellenőrizzük a vetések növekedését és legkésőbb május 1-ig újból vetjük az időközben megrongált vetésterületeket.

Annak tudatában, hogy a feladatvállalások teljesítésével hazafias kötelességünknek teszünk eleget és a munkásosztály oldalán hozzájárulunk ahhoz a harchoz, melyet dolgozó népünk vív a dolgozó életszínvonalának emeléséért, hazánk felvirágztatásáért, a béke megvédéséért és az új háborúra uszító amerikai-angol imperialisták aljas terveinek a megfiúsításáért, ezeknek a feladatvállalásoknak alapján versenyre hívjuk Kolozs-tartomány községeinek dolgozó parasztját, hogy Pártunk 30. évfordulójának tiszteletére fokozza erőfeszítéseit és május 1-ig az egész tartományban fejezzük be a tavaszi vetési kampányt.

A Román Munkáspárt vezetőségével, előre a dolgozó nép kenyérének biztosításáért vívott harca!

Éljen a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége! Éljen Pártunk 30. évfordulója! Mócs község dolgozó parasztjainak nevében:

RUSU IOAN,

a községi néptanács végrehajtó bizottságának elnöke.

### A ROMÁN MUNKÁSPÁRT KOLOZS-TARTOMÁNYI BIZOTTSÁGÁNAK

Mi, a Kolozsvár-rajonbeli Mócs község dolgozó parasztjai az április 4-én tartott nagygyűlésen elemeztük a tavaszi vetési csata határidő előtti befejezésének rendelkezésünkre álló lehetőségeit, hazánk iránti lángoló szeretetünk jeléül a Pártunk megalakulásának 30. évfordulója tiszteletére a következőket vállaltuk:

Május 1-ig a legjobb agrotechnikai feltételek alkalmazásával teljes egészében befejezzük tavaszi vetés-tervünket.

E célból a következő intézkedéseket tesszük:

1. A vetési terv teljesítését mind egyénileg a gazdaságokban, mind pedig a község egészére nézve tiszteletben tartjuk.
2. Tervszerűen és a legnagyobb mértékben használjuk ki a vetőgépeket és az összes rendelkezésünkre álló szerszámokat, hogy kiküszöbölhessük a holtidőt és bevehessük naponta az előirányzott területeket.
3. Hogy határidő előtt befe-

### KOLOZS-TARTOMÁNYI

jezhessük vetési terveinket, naponta mozgósítunk 391 fogatot — (községünk fogatainak 75 százalékát), — amit kizárólag csak a vetési munkálatok elvégzésére használunk. Így az eddigi napi átlag 78 hektár teljesítéssel helyett 98 hektárt vetünk be naponta.

Május 1-ig a legjobb feltételek között fejezzük be az őszi és tavaszi vetések gondozására és ápolására irányuló munkálatokat.

E célból a községben található igásfogatok többi részének napra való tervszerűsítésével és teljes kihasználásával május 1-ig a következő munkákat fogjuk teljesíteni:

Könnyűboronával megboronáljuk az összes őszi vetéseket, összesen 1505 hektárt, hogy megakadályozzuk a nedvesség elpárolgását a földből és a talaj mekreményedését.

Hengereljük azokat az őszi vetéseket, ahol a gyökérzet a felszínre került, összesen

## A gyéresi magkisérleti állomás dolgozói 117 százalékban teljesítették a vetési tervet

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda-rajon dolgozó földművesei községek, falvak és gazdaságok közötti versenyben végzik a tavaszi vetést. Április 4-ig a tervet 60,7 százalékban teljesítették.

Élenjáró és példamutató teljesítménnyel kitűnnek a munkában az állami és kollektív gazdaságok. Az állami gazdaságok közül a gyéresi magkisérleti központ dolgozói a szalmagabonák vetési tervét 117 százalékban teljesítették. Az összes állami gazdaságok 84 százalékos eredményt értek el.

A kollektív gazdaságok együttes eredménye 77,6 százalék. Itt a versenyben a bolduciak az elsők 138,5 százalékos teljesítménnyel, majd a süttmegiek következnek 90,2 százalékkal. A harasztosi gazdaság tagjai 87,2 százalékban teljesítették a vetési tervet. Az egyéni gazdálkodást folytató szegény- és középparasztok 60 százalékos eredményt értek el.

Egyes területeken megkezdtek már a kukorica vetését is. A rajon területén 51 hektárt vetettek be kukoricával, 19 hektárt babbal.

1338 hektár területen megboronálták az őszi vetést a rajon dolgozó földművesei.

A községek közötti tavaszi vetési versenyben elsők Gyéres dolgozói, a terv 95,9 százalékos teljesítésével. Előnyben Ploszok és Nagycsány községek. Hátrul kullognak Füle és Jára. Itt a néptanácsoknak nagyobb mozgósító munkát kell kifejtjenek a vetés meggyorsítására.

## Leleplezték a szabotáló zilahi kulákat

ZILAH. — Blaszák Antal zilahi kulának 30 hektár földje van. A múltban könyörtelenül kizsákmányolta a dolgozókat, a napszámosságok verejtékes munkájából gazdagodott meg.

Blaszák Antal kulák, amióta nem nyuzhatja a népet, nem zabolázhatja ki munkáit és nem ketyésheti el a gabonáját, azóta nem műveli meg a földet. Szabo-

tálja a mezőgazdasági munkákat, így próbálja akadályozni a dolgozókat építő tevékenységét, a békétábor erejének megszilárdulását.

A dolgozó földművesek leleplezték a szabotáló kulákat, az IMSz-ügység pedig hatalmas gúnyrajzot készített róla és azt a város Főterén kifüggesztették. A dolgozók kényszerítették a szabotáló kulákat, hogy elvégezze a tavaszi munkálatokat.

A zilahi dolgozó földművesek ébersége példamutató kell, hogy legyen az összes dolgozó parasztok számára. Az éberséget a béke megvédéséért folyó harc jegyében kell fokozni, hogy a Blaszák Antal-féle szabotáló kulák ne akadályozhassák országunk fejlődését, ne akadályozhassák a szocializmus építését, a békétábor erejének megszilárdulását.

### A PART DICÓSÉGES TÖRTÉNETÉBŐL:

## Az Egységes Szakszervezetek temesvári kongresszusa



Népköztársaságunk dolgozói a Párt fennállásának 30. évfordulójára kezdeményezték országos szocialista munkaversenyek lendüle-

tében, első öt éves tervünk teljesítése és tullejtése érdekében kifejtett hatalmas erőfeszítések és a fokozódó békeharc jegyében emlékeznek meg 1929 április 7-éről, a tőkés-földesuri rendszer temesvári vérgzéséről.

Huszonkét évvel ezelőtt a kapitalista világválság éreztette hatását Romániában is. Az ipari és mezőgazdasági dolgozók százai munkanélküliekké váltak. A román polgári földesuri uralkodó osztályok zsoldjában álló jobboldali szociáldemokrata vezetők mindent elkövettek, hogy a munkásosztályt elterítsék a következetes osztályharcra. Ahol csak tehettek, megakadályozták a sztrájkokat, elárulták a kiróbbanó sztrájkokat, a kommunista vezetőket a hirhedt sziguranca jelentették fel — hogy megtörjék a dolgozók egységét.

Az ország dolgozóinak a kenyérért, a földért, békéért és szabadságért való harcát a Kommunista Párt szervezte és vezette. A Párt immár öt esztendeje illegálisan volt, azonban vezetősége egyre inkább kidomborodott és egyre inkább fokozódott. Szükségessé vált a kizsákmányolt és elnyomott dolgozók harca érdekében, hogy a Párt irányításával kialakuló Egységes Szakszervezet következetes osztályharcos alapon álljon és a Párt politikai vezetése minden vonalon érvényesüljön. Így alakult meg 1929-ben az Egységes Szakszervezeti Tanács, melynek főtitkárává Vasile Luca elvtársat választották meg. A burzsoázia véres terrorja ellenére az Egységes Szakszervezeti Tanács komoly eredményeket ért el, számos sikeres bérakciót vezetett le, a nagyobb városokban a munkásság jelentős részét megszervezte.

A romániai munkásosztály öntudatos és harcra tagjai a Kommunista Párt irányításával nagy lelkeséssel készültek az Egységes Szakszervezet Temesváron 1929 április 2—5 között megtartott kongresszusára. A kongresszus megszabta országunk szakszervezeti mozgalmának osztályharcos irányát.

A temesvári kongresszus nagyfontosságú határozatai között a következő kérdések szerepeltek: Harc a rendszeres állami munkanélküli segélyért. A kapitalisták munkásellenes támadásának visszaverése, harc a munkabérek csökkentése, a munkaidő meghosszabbítása ellen. A jobboldali szociáldemokrata vezetőkkel való egyezkedés helyett, fokozottabb propaganda az áruló jobboldali szociáldemokrata veze-

tők leleplezésére, a tömegfelvilágosító munka az osztályharc lényegéről. Harc a szovjetellenes háború előkészítése ellen, a Szovjetunió megvédéséért.

A kongresszus határozatai között szerepelt továbbá a szabad gyülekezési és szervezkedési jog, a sajtószabadság és az ostromállapot eitörése.

A kongresszus határozatai világsan megmutatták, hogy az évtizedes üldözés, ostromállapot, hadbírósi tömegpercek, bebörtönzések ellenére az Egységes Szakszervezet annyira megerősödött, hogy komoly akadályt jelent a tömegek zabolálatlan kizsákmányolásának és az egyre fokozódó szovjetellenes propagandának.

Az imperialista szoldban álló burzsoáz-földesuri kormányzati rendszer és a velük szövetséges jobboldali munkásáruló szociáldemokrata vezetők elhatározták az Egységes Szakszervezetek feloszlását. A kormányon lévő néparuló Maniu-kormány Fónagy János, a doftánai börtönben meghalt bős kommunista harcos temetését használta fel ürügyül a munkásság elleni fegyveres támadásra, a szakszervezetek feloszlására.

A doftánai börtönben meghalt Fónagy Jánost, aki egyike volt a romániai proletáriátus leghatározottabb és legképzettebb harcosainak, 1925-ben öt évre ítélte el a burzsoáz igazságszolgáltatás. A doftánai börtönben halt meg, utolsó kívánsága szerint hatóságai engedéllyel Temesvárra hozták és holttestét a Munkásotthonban ravatalozták fel. A temetés április 7-én délután 4 órára volt kiűzve. A temetés előtt 2 órával a helyi hatóságok, gépfegyveres csendőrség, detektívsergej, tüzoltóság vette körül a munkásotthont, hogy Fónagy János holttestét erőszakkal elrabolják. Miután a ravatal elé járuló hatalmas munkástömeg megtagadta Fónagy János koporsójának a kiadását, a prefektus utasítására, a karhatalom fegyverét használta és sortűzet adott le a tömegre. A munkások, munkások és gyermekek százait tartóztatták le és szállították a hirhedt sziguranca kinzókamráiba. A néparuló Maniu-kormány az egész országban bezáratta és lepecsételtette a munkásotthonokat, a munkásosztály vezetői ellen pert indított.

A temesvári véres események 22-ik évfordulóján Népköztársaságunk dolgozói tudják, hogy a Román Munkáspárt vezetőségével az eddigénél sokkal nagyobb mértékben kell növelniök Népköztársaságunk politikai és gazdasági erejét. Erre azért van szükség, mert azok az amerikai és angol imperialisták, akiknek parancsára 1929 áprilisában a temesvári szakszervezet kongresszus vezetői és résztvevői ellen, a burzsoáz-földesuri rendszer véreibe fegyverüket használták — ma újabb világméretű kirobbantásán mesterkednek.

## Újabb munkavállalásokkal köszönti május 8-át a „Herbák János”-művek I. számú IMSz-brigádja

A kolozsvári „Herbák János”-művek civilszabadszatának I. számú IMSz-brigádja eredményesen küzd a Párt 30. évfordulója tiszteletére tett munkavállalások teljesítéséért. A brigádtagok arra törekednek, hogy munkájuk észszerűsítésével minél szebb és eredményesebb megvalósításokat érjenek el a tatarékösság terén.

Márciusban tervelőirányzatukat 21 százalékkal szárnyalták túl. A minőségben 98 százalékot értek el. Az egyéni versenyzők közül Rostás Ilona 52 százalékos normatúlszámnyalással és 99 százalékos minőségű munkával tűnt ki. Ugyancsak szép eredménnyel dolgozott Cinege Erzsébet ifjúmunkás brigádtag is, aki márciusi tervelőirányzatát 143 százalékban teljesítette. Elen járt még a versenyben Bodea Ilona 130, Schwartz Sándor 123 és Szász Gyula 121

százalékos tervteljesítéssel, akik ugyancsak 99 százalékos minőségi munkát végeztek.

Az elmúlt napokban tartott brigádgyűlésen a brigádtagok újabb munkavállalást tettek május 8. tiszteletére. Vállalták, hogy az 1951. évre reáljuk váró tervfeladatot az üzemükben dolgozó munkacsoportoknál hamarabb befejezik, a minőség pedig a jelenlegi 98 százalékról 99-re emelik. Ezenkívül ígéretet tettek arra, hogy igyekeznek feltárni a még felhasználatlan tartalékokat üzemükben. Az egyéni vállalkások során Nagy György vállalta, hogy 10 kvadrát bört takarit meg május 8-ig. Ugyancsak 10 kvadrát bört megtakarítására tett ígéretet Giliák Rudolf brigádtag is. Fülöp Julia pedig 100 százalékos munkafegyelmet akar elérni a vállaltja, hogy május 8-ra megszervezi munkatervének feldolgozását.

# SPORT

## „Sportolók! Irjátok alá a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának felhívását!”

Ez a jelszó fogadta vasárnap délután a Vasas „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen a hármas mérkőzés megtekintésére érkező 8000 nézőt: „A népe megszilárdítása és a nemzetközi biztonság megővése érdekében követeljük, hogy az öt nagyhatalom — az Amerikai Egyesült Államok, a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, Nagybritannia és Franciaország — kössön békeegyezményt” — hangzik többek között a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának felhívása, amely-

nek aláírásgyűjtése április 10-én kezdődik országsszerte.

A kolozsvári sportegyesületek közül a Hadsereg, Vasas, Lokomotiva és a KESE vezetősége elhatározta, hogy a RNK Állandó Békevédelmi Bizottsága felhívásának tiszteletére április 11-én, szerdán délután a Vasas „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen kettős labdarúgó mérkőzést rendez. Negyed 4 órakor a Hadsereg a Vasas ellen, majd 5 órakor a Lokomotiva a KESE ellen játszik.

## 12 sportközösségből 5000 sportoló jelentkezett eddig a május 1-i diszfelvonulásra

**KOLOZSVÁR.** — A Szakszervezeti Tanács nagytermében a kolozsvári sportközösségek vezetői rendkívüli ülést tartottak, amelyen megvitatták a május 1-i diszfelvonulás és sportünnepségek műsorát. Az értekezleten Sătmăreanu Ioan, a Szak-

tanács sportfelelőse ismertette a sportünnepségek műsorát. A sportolók május 1-i diszfelvonulására 12 kolozsvári sportközösség közel 5000 sportolóját jelentette be. A legnagyobb létszámmal a kolozsvári Victor Babes és a Bolyai Egyetem sportközössége vonul fel, mintegy

800-an. A Vasas 600, a Lokomotiva 500, Herbák János 500, Haladás 500, Építők 300, Textila 300, Spárták 200, Élelmezők 200, Victoria 150, míg a Lendület sportközössége 100 sportolója vesz részt a május 1-i diszfelvonuláson.

## A Párt 30 éves fennállásának tiszteletére a kolozsvári Vasas atlétái hazafias munkaversenyt indítottak

**KOLOZSVÁR.** — A Vasas női és férfi atlétái, akik nagy lelkesedéssel vettek részt az MVK, továbbá a „Köszöntsük május 1-ét” mezei futó bajnokságok előkészítő próbáin, rendkívüli ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a Párt 30 éves fennállásának tiszteletére hazafias munkaversenyt indítanak. A mintegy 80 tagot számláló atlétikai szakosztály, a következő 12 pontban vállalta a munkaversenyt:

1. A természetben munkanormájukat teljesítik. A szakiskolák eddigi tanulmányaik, eredményeik tulszárnyalását vállalták. 2. Minden edzésen pontosan megjelennek. 3. Május 8-ig a szakosztály minden tagja vállalja, hogy legalább 5 MVK-próbát letesz. 4. Ideológiai, politikai és sporttechnikai színvonaluk emelése érdekében részt vesznek minden előadásban. 5. Fokozott gondot fordítanak a felszerelés karbantartására. 6. A tagdíjakat késedelem nélkül befizetik. 7. Új tagokat szerveznek a szakosztályba. 8. Az edzéseken és versenyeken a legnagyobb felelősséget tartásztják. 9. Rendsze-

esen és pontosan vezetik az edzésnaplót. 10. Teljes létszámban részt vesznek a „Köszöntsük május 1-ét” mezei népi futó bajnokságokon. 11. Részt vesznek minden önkéntes munkán. 12. Igyekeznek legjobban tudásuk szerint elsajátítani a világ legelőrehaladottabb sporttechnikáját, a szovjet sporttechnikát.

A kolozsvári Vasas sportközösség atlétái a fentiekkel bizonyítják be, hogy munkájukat egészséges, az új típusú sportmunka szellemében akarják végezni.

## 10.349 INDULÓ VOLT KOLOZSVÁRON A „KÖSZÖNTSÜK MÁJUS 1-ÉT” FUTÓBAJNOKSÁGOK ELSŐ SZAKASZÁBAN

**KOLOZSVÁR.** — Országsszerte vasárnap futották le a „Köszöntsük Május 1-ét” mezei futóverseny első szakaszát. Kolozsváron összesen 10.349-en tettek le a „Köszöntsük Május 1-ét” futóverseny próbáit. A legnagyobb számmal a Vasas iskolák és üzemek dolgozói kerültek az első helyre. Második a KESE, a technikai és középiskolákkal egyetemben. A további sorrend: Építők, Lokomo-

tiva, Herbák János, Haladás és Spárták sportközössége. A „Köszöntsük Május 1-ét” mezei futó bajnokságok második szakaszát vasárnap futják le. Az összes sportközösségek és iskolák minden versenykategóriában 5-5 versenyzővel vehetnek részt a második szakaszban, amelynek névsorát ma este 7 óráig kell beadják a városi Testnevelési és Sportbizottsághoz.

## HADSEREG—METALUL ARANYOSGYÉRES

1:1 (0:0)

**ARANYOSGYÉRES.** — Nagy érdeklődés mellett játszották le vasárnap a kolozsvári Hadsereg—Metalul másodosztályú bajnoki mérkőzést, amely nagy küzdelem után döntetlenül végződött. Szünet után a 15. percben a hazai csapat szerelte meg a vezetést Copil révén. A 26-ik percben szép támadás után a Hadsereg együttese Kajlik révén egyenlített. Befejezés előtt 2 perccel a játékvezető sportbírótlenség miatt Copilt, illetve Kajlikot a játékból kiállította. A mérkőzés legjobbjai Mari, Horváth László, míg a katonacsapatból Dragomir, Szász és Zeana.

A többi eredmények: Szatmáron: Lokomotiva—Partizanul (Lupény) 2:0 (1:0). Nagyvárad: Lokomotiva (Nagyvárad)—Metalul 1:0 (1:0). Mezőgyes: Partizanul—Metalul (Resica) 4:1 (2:1). Aradon: Hadsereg (Krajova)—Lokomotiva 4:2 (1:0).

## A II. OSZTÁLYU BAJNOKSÁG ÁLLÁSA:

|                    |                |
|--------------------|----------------|
| 1. Lok. Nagyvárad  | 3 3 0 0 4:0 6  |
| 2. Lok. Szatmár    | 3 2 1 0 3:0 5  |
| 3. Met. Ar.-gyéres | 3 2 1 0 4:2 5  |
| 4. Hads. Kol.      | 3 1 2 0 5:3 4  |
| 5. Lok. Kol.       | 3 1 1 1 5:3 3  |
| 6. Part. Medgyes   | 3 1 1 1 4:2 3  |
| 7. Met. Nagyvárad  | 3 1 1 1 2:2 3  |
| 8. Hadsereg Kraj.  | 3 1 1 1 4:4 3  |
| 9. Met. Szeben     | 3 0 2 1 3:4 2  |
| 10. Lok. Arad      | 3 1 0 2 5:7 2  |
| 11. Part. Lupény   | 3 0 0 3 2:6 0  |
| 12. Met. Resica    | 3 0 0 3 4:12 0 |

## VASAS—HONVÉD 1:1 (1:1)

A magyar NB. I. eredményei: Bástya—Pétfő (Szeged) 6:2 (3:2). Dózsa—SalBTC 1:0 (1:0). Kínizsi—Dősgyőr 1:0 (1:0). Vasas—Honvéd 1:1 (1:1). Csepel—Dorog 1:1 (1:0). Honvéd (Szeged)—Szombathely 2:0 (2:0). Győr—Sorlex 1:1 (1:0). A 7-ik forduló után a Bástya vezet 12 ponttal, a Dózsa 11 és a Honvéd 10 pontja előtt.

## A SAKKVILÁGBAJNOKI

döntő tizedik mérkőzése is döntetlenül végződött. Botvinnak 5 és fél — 4 és fél arányban vezet Bronstein ellen.

## Színház — Mozi — Opera

**ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ:**  
Kedden, április 10-én bemutató: Cetatea de foc (Tűz erő).

**ÁLLAMI MAGYAR OPERA:**  
Kedden, április 10-én este 8 órakor: Cigánybáró.

**ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:**  
Szerdán, április 11-én este 8 órakor: Romeo és Julia. (Tizenegyeszer.)

**MOZI:**  
**MUNKÁS MOZGÓ:** A két bajtárs. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ:** Operett. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

**„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ:** Volga... Volga... Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**„NÉPMOZGÓ” (POPULAR):** A nagy alkalom. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**„CAPITOI” MOZGÓ:** A varázsmisztály. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**URÁNIA MOZGÓ:** A varázskristály. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

**„UJ IDŐK” MOZGÓ:** Híradó — A buza termelése — A trópusok alatt — Ljuskova, a híres serfestyényszerző — Masenkai hangverseny. Színes.

## Közlemények

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS.** Változó, nyugatról tovább növekvő felhőzet, főleg a délnyugati tartományokban kisebb eső, záporos. Mérsékelt délkelet, majd a nyugati tartományokban északra forduló szél. A hőmérséklet átmeneti emelkedése után, főleg nyugaton, kissé csökken. Kolozsváron vasárnap hajnalban plusz 2 fok, délben 17 fok volt, a légnyomás 759 mm., sülfyed.

**GYÜMÖLCSFA-OSZTÁS.** Kolozsvár néptanácsának mezőgazdasági ügyosztálya április 9-én, hétfőn reggel gyümölcsfák oszt ki: szilva és meggyfát, különböző rózsafajtákat. Érdekeltek jelentkezzenek kizárólag április 9-én, hétfőn reggel a Kogalniceanu-Farkas-utca 4 szám alatt, ahol a gyümölcsfákat azonnal átvehetik.

## Elveszett iratok

**PIERDERI DE ACTE**  
Urmátoarele acte personale ale fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mânăle oriului s'ar afla:  
MARGINIAN LAZAR Cluj, Str. Sitarilor Nr. 7, cartela de alimente tip. C, Nr. 440.045, Marginian Ioan cartela de alimente tip B, Nr. 2.000.259, Marginian Ana cartela de alimente tip D1, Nr. 480.965, Marginian Lazar cartela de alimente tip. B, Nr. 196.308, Marginian Victoria cartela de alimente tip. D2, Nr. 428.618.

**NAGY ELENA Cluj, Str. Sitarilor Nr. 7,** cartela de alimente tip. C, Nr. 456, 864, eliberat de Sectia Comerciala Cluj.  
**FARCAS P. ANA,** dom. in comuna Sălicea, Livret de Pensiune de răboiului titlu Nr. 22.265.  
**PERSA I. VILIAN,** dom. in comuna Catina, Raionul Ludus, Regiunea Mures, certificat de absolvire Nr. 87, a IV. clase pedagogice, eliberat cu data de 16 Septembrie 1947, de Scoala Normala Pedagogica Cluj.  
**ELENA FERENCZI,** Cluj, Str. Pata Nr. 19, permis de circulatie Nr. 1451/1948, pentru bicicleta, eliberat de Militia Cluj.  
**NAGY ERNEST Cluj, Str. Turzii Nr. 2,** brevetul pentru lucrari de instalatiuni electrice la Cooperativa „Instalator” Cluj, Str. Emil Zola Nr. 5, eliberat de Intreprindere Regionala de Electricitate din Cluj.

## APROHIRETÉS

**FŐPOSTÁVAL SZEMBEN** lévő „Elsa” fűzőszalon átköltözött Closcu-utca 2 szám alá. — **12 SZEMÉLYES „Rosenthal”** asztalikeszlet eladó. Petőfi-utca 68. — **VENNÉK** kisebb befejezeten, kertés házat. Cimeket a kiadóba „Befejezelen” jellegére kérek. — **ELCSERELNEM DÓNÁT UTI** szoba, előszoba, közös fürdőszoba, konyhás lakásomat szoba, mellékhelyiségekkel. Érdeklődni: Böszörményi-ut 36. — **ELADÓK:** szekrény, ágyl, éjeli szekrény. Vörös Hadsereg-utja (volt Magyar-utca) 23. — **KOLOZSVÁRRÓL TE. MESVÁRA** vagonársat keresek, Karcza Vali, Kopernicus-utca 6. — **NŐI KERÉKPÁRT,** háromnegyedest, esetleg egészet, kifogás/alan állapotban veszek. Cimeket kiadóba „Kerékpár” jellegére kérek. — **TELJES FELSZERELÉSSEL** használt gyermekkosci, kőrifsa eladók. Györgyalvi-ut 130.

## „MAXIM GORKIJ” MOZGÓ

Bemutatja a Mosfilm studio alkotását:

**VOLGA — VOLGA**  
Főszerepben: Iljinszki, Volodin, L. Orlova. — Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

## NÉPMOZGÓ (POPULAR)

Bemutatja a Csehszlovák Állami Filmstudiok alkotását:

**A NAGY ALKALOM**  
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné

## „UJ IDŐK” MOZGÓ

Műsor április 9—15-ig:  
Híradó  
A buza termelése  
A trópusok alatt  
Ljuskova, a híres serfestyényszerző  
Masenkai hangverseny. Színes rajzfilm.

## TÖBB MEGLEPETÉSSZERŰ EREDMÉNY A TARTOMÁNYI LABDARUGÓ BAJNOKSÁGBAN

**KOLOZSVÁR.** — A tartományi labdarúgó bajnokság küzdelmei vasárnap megkezdődtek. Már az első fordulóban több meglepetésszerű eredmény volt. A szamosújvári Állami Gazdaság és a Herbák János csapatai nagy gólaránnyal győztek. Meglepetésnek számít a Textila és a nagyenyedi Metalul győzelme és a kolozsvári Vasas döntetlen eredménye a tordai Vörös Lobogó ellen. Részletes eredmények:  
Tordán: Textila (Kolozsvár)—Lo-

komotiva 2:1 (1:0). Vasas (Kolozsvár)—Vörös Lobogó 2:2 (0:2). Szamosújváron: Állami Gazdaság—Dinamo (Kolozsvár) 5:0 (1:0). Zilahon: Spartak—Metalul (Torda) 3:1 (1:0). Marosújváron: Metalul (Nagyenyed)—Spartak 2:1 (1:1). Kolozsváron: Herbák János—Partizanul (Egeres) 5:1 (2:0). Spartak—Metalul (Marosújvár) 1:1 (1:0). Építők—Lokomotiva (Dés) 3:1 (2:0). A kétszeres csapatban a Victoria, illetve a Haladás szabadnapos volt.

## JÓLSIKERÜLT BIRKOZÓ ÉS ÖKÖLVÍV VERSENYT RENDEZETT AZ ÉPÍTŐK SPORTKÖZÖSSÉGE

**KOLOZSVÁR.** — Vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett rendezte meg az Építők sportközössége birkozó és ökölvívó versenyét, amelyen a nagyváradi Haladás ICO, Herbák János és Vasas versenyzői is résztvettek. A birkozó versenyek küzdelmei során az ICO Perqi, Süttö, Tözsér, Tódor, Tóth, illetve Ferdinánd és Szabó révén 5:2 arányban győzött az Építők ellen. A Herbák János birkozó Hann, Toezaucr, Bindor, Gáll, illetve Molnár révén 4:1 arányban győztek az

Építők ellen.  
A hármas birkozó verseny előtt ökölvívó bemutató volt amelyen a Vasas, Herbák János és az Építők versenyzői mérkőztek meg egymással az egyes súlycsoportokban.

## Világosság

Felkészítette: LAZAR JOZSEF szerkesztés. Horea-utca 11. emelet. Telefon: 13—33. Előadóhivatal: Moslov-utca 16. Telefon: 19—11. — Lapfajtájának: „Petőfi” Lap- és Könyvtárárt.